

# La Vega del Segura

DIARIO DIRECTOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

Director: D. Antonio Pescetto Balaguer

## Administración

CALLE NUEVA, 2.  
No se publica los días festivos.  
Anuncios, según tarifa.

AÑO II—NUM. 74

ORIHUELA 3 de Marzo de 1905.

## Precios de suscripción

En Orihuela un mes. . . . . 1 pta.  
En los demás puntos un trimestre. . . . . 3 50  
PAGO ANTICIPADO.

## DE RE AGRICOLA

### II.

Lo que más pronto y más hondamente altera la sedentaria vida del hombre, excitando su curiosidad y haciendo latir con más frecuencia su corazón, siempre ávido de emociones, es eso que llamamos novedad, ó sea la noticia de un hecho no común ni conocido hasta entonces, pero que para esa cosa nueva, caso ó acontecimiento extraño ó anómalo pueda ser aceptado sin recelo desde luego, es preciso que venga acompañado de pruebas y testimonios que atestigüen su certeza ó por lo menos la probabilidad y verosimilitud de su existencia.

La gente sencilla y sin instrucción es naturalmente desconfiada y recelosa, de donde resulta que para creer en lo que se le enseña y propone necesita pruebas fehacientes y materiales que no dejen lugar á duda y se confirmen palpablemente.

En nuestro anterior artículo hemos dicho que nuestros colonos son esencialmente prácticos, y poco propensos al estudio por sus mismas condiciones, sin que por ahora se les halla podido hacer comprender la conveniencia, más aún, la necesidad de dar á sus hijos una educación científica proporcionada á su clase por lo menos, probándoles a la vez las ventajas que á sus hijos y á ellos mismos le resultarían de ser un jurisconsulto, un doctor en la ciencia de Hipócrates, un valiente militar ó un digno sacerdote, quien sin aplicación y cuidado no hubiera pasado de ser acaso un rudo la-

briego ó un miserable jornalero.

Y aun en el caso no muy cómodo de seguir el ejemplo de sus antepasados, el joven labrador debería instruirse, adquiriendo cuando menos los rudimentos más elementales de la educación primaria, pequeña base científica que le serviría para el diario arreglo de sus cuentas, y pleno conocimiento del estado de su hacienda, procurándole á la vez la posibilidad de comprender lo que hasta el llegar respecto al progreso del arte que ahora inconscientemente y por instinto ejerce.

Pero ya que esto no sea fácil lograrlo, dada la idiosincrasia de nuestros rutinarios colonos bueno será que, sino en absoluto por ahora, se trate por quien puede y debe demodificar su modo de ser hermanando la teoría con la práctica, á fin de que de esa armonía resulte el beneficio que es la razón y se desea.

La ciencia y el arte; el trabajo intelectual y manual, un sistema en fin teórico-práctico que sin deterrar lo pasado ingiera en él lo presente, es decir, la razón conservando lo bueno de una época y adoptando lo conveniente de la otra, eso y nada más que eso es lo que deseamos, porque como hombres experimentados sabemos que en este mundo no hay nada absoluto, y en todo hay bueno y malo, alegre ó triste, simpático ó repulsivo.

En su consecuencia pues, á la apatía antigua debe oponerse la actividad moderna y á la práctica sistemática, ejemplos materiales que prueben la eficacia de las teorías experimentales: las personas amantes de su país y sobre todo

aquellas que por su posición social ó destino oficial, pueden hacer oír su voz en las altas esferas del poder, deber aunar sus fuerzas y trabajos en favor del labrador del artesano y del terrateniente, todos igualmente interesados en el asunto que nos ocupa, probando con su interés y gestiones que no es una palabra sin sentido ese santo amor á la tierra en que nacieron y se llama patriotismo.

Las sociedades económicas de amigos del país creadas en 1775 por iniciativa del célebre jurisconsulto y estadista D. Pedro Rolíguez, Conde de Campomanes, fueron el primer paso que se dió en la senda del progreso agrícola de nuestra patria, pero en Orihuela na ha repercutido todavía el eco de esos benéficos establecimientos, y eso es lo que primero necesitamos.

Fúndese en Orihuela una de esas corporaciones que tan buenos resultados han dado y están dando en todas partes; creéanse grandes depósitos de máquinas agrícolas donde los interesados vean las prensas, molinos, bombas y norias, trillos, arados y rastrillos, sembradoras, estrujadores y deschinadoras que la industria moderna ha inventado para facilitar el trabajo y economizar la fatiga, y con las pruebas palpables á la vista, el recelo se desvanecerá, penetrará en el ánimo y á la du la sucederá la fé, produciendo ese saludable cambio de ideas el resultado radical que origina la luz del Sol al rasgar las sombras de la noche.

Tras la creación de una de esas sociedades económicas que anteriormente hemos citado, y cuyos

benéficos resultados, ya conocidos en diferentes localidades, nadie puede poner en tela de juicio, la razón, la justicia y la necesidad piden de suyo el establecimiento en nuestro país de una Granja agrícola, ó campo de experimentación, donde en pequeñas parcelas se ensayen diversos cultivos de granos, raíces alimenticias, frutos y materias textiles que provenientes de extranjeras tierras puedan adoptarse en Orihuela aumentando los ya variados y ricos productos de la vega del Segura y los campos de secano.

Ya que en nuestro país se han aclimatado tan fácilmente por ejemplo el Granado del Asia, el Nogal de Pesia; el Eucaliptus de Australia, la Vid de América y otros árboles y plantas exóticas que ómitimos en gracia de la brevedad, no hay razón para negar que puedan habituarse, crecer y desarrollarse en Orihuela otros ejemplares útiles, que contribuyan al mejoramiento de propietarios y colonos.

Y no solo nuestra vega puede mejorar por la implantación de elementos ajenos si no que también nuestros campos de secano son aptos para ello: pues el nuestro relativamente cálido, el Estio es en el muy caloroso, habiendo necesidad, en la primavera y verano de forragear á los animales de labranza, mantenidos todo el año con pienso de paja y cebada, pero la yerba fresca no se dá en esos terrenos y hay que llevarla desde la huerta, trabajo que sobre penoso es extremadamente caro.

Pues bien para obviar ese mal puede y debe intentarse la aclimatación y cultivo de la nueva planta

forragera titulada *sathirus sylvestris*, seleccionada y perfeccionada por el profesor de Economía rural de Munich Mr. Wagner, arbusto que tiene la especialidad de prosperar precisamente en terrenos áridos y secos, y por lo tanto perfectamente adecuada y útil á nuestras tierras altas y faltas de riego.

Tal vez otro día nos ocuparemos más particularmente de este ejemplo dando á nuestros pobres campesinos instrucciones y detalles para el cultivo de esta útil planta, por si quieren ensayarla, particularmente, si por desgracia hicieran oídos de mercader las personas que deben tomar la iniciativa en el asunto que nos ocupa, perdiéndose en el vacío nuestra voz, nuestro anhelo y nuestra esperanza.

Hemos señalado el mal y propuesto el bien, cumpliendo nuestra misión: ahora que por quien debe hacerlo, se lleve á efecto lo que hemos propuesto para el bien público: y Dios sobre todo.

### Pronósticos del tiempo

(Primera quincena de Marzo)

En los tres primeros días actuarán centros de baja presión en el Mediterráneo y en el S. O. de la Península, los cuales ejercerán alguna influencia en nuestras regiones, principalmente del 2 al 3, en cuyos días se acercarán más á nosotros y ocasionarán algunas lluvias y nieves, particularmente en Portugal y desde Andalucía y Levante hasta las regiones centrales, con vientos del 1.º al 2.º cuadrante.

El sábado 4 llegará al Archipiélago Inglés una depresión que formará secundarios en el Golfo de Gascuña y en el SO. de la Península y producirán algunas lluvias, en especial desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

La depresión de las islas británicas se hallará en el mar del N. el domingo 5 y los secundarios de Gascuña y SO. de la Península se habrán corrido hacia el E. Continuarán registrándose algunas lluvias, con vientos de entre SO. y NO., particularmente desde el Cantábrico al centro y en Andalucía.

El lunes 6 irá acercándose á Irlanda un centro borrascoso del atlántico, y quedarán mínimos hacia el N. de Francia y en el Medite-

rráneo superior, los cuales seguirán produciendo algún chubasco en el N. y NE., con vientos del 4.º cuadrante.

El martes 7 la borrasca indicada del Atlántico pasará por las islas británicas y extenderá su influencia por nuestra Península, ocasionando lluvias, en particular desde el NO. y N. hasta el paralelo central con vientos del tercer cuadrante.

Se alejará de nosotros el miércoles 8 la borrasca del día anterior y mejorará el estado atmosférico general, pues el mínimo que quedará en el Mediterráneo solamente producirá algún chubasco en las regiones vecinas á este mar, en Cantabria y Andalucía, con vientos del 4.º cuadrante.

Del 9 al 11 serán generalmente de buen tiempo, sintiéndose algun tanto del 10 al 11 en el N. NE. la acción de los mínimos que habría en el mar del N. y el Mediterráneo, y el 11 en el Suroeste y NO. la del centro borrascoso que aparecerá por los parajes de Azores y Madera.

El domingo 12 avanzarán hacia nuestra Península las bajas presiones del Atlántico, que en unión de otro mínimo barométrico que se presentará el lunes 13 en el mediterráneo, ocasionarán en ambos días lluvias y alguna nieves, especialmente desde Andalucía y Levante hasta las regiones centrales.

Del 14 al 15 seguirán actuando en el SO. de la Península y en el Mediterráneo núcleos de fuerzas perturbadoras que producirán lluvias bastante general es y algunas nieves, con vientos del primero al cuarto cuadrante.

SPEIJON.

27 Febrero 1905.

### PIO X

#### Y Mons. Radini-Tedeschi

Mons. Radini-Tedeschi, á quien el Papa consagró Obispo de Bér-gamo recientemente, y que es el mismo al que siendo simple sacerdote ayudó á Misa el entonces Obispo de Mantua, hoy Pío X, al leer el relato de este hecho, que ha sido reproducido por la Prensa católica, y encontrar que aún le faltaba el final de lo ocurrido en aquella ocasión entre Mons. Sarto y él, describió la escena en estos terminos.

«Cuando acabé de decir la Mi-

sa, me acerqué al Obispo de Mantua para darle las gracias por su excesiva amabilidad, y recuerdo que añadí: «De suerte que si Vuestra Ilustrísima llegase algún día á ser Papa, podría y vanagloriarme de que el Papa me había ayudado la Misa.» Bien ajeno estaba yo entonces de que aquellas palabras resultaban casi una profecía.

«Elevado Mons. Sarto al Trono Pontificio y recibido yo por Pío X pocos días después de su coronación, en cuya Misa pontifical actué de acólito, como canónigo de San Pedro, dije al Papa,

«Gracias á Dios que he podido pagar á Vuestra Santidad el servicio que me prestó hace quince años ayudándome á Misa en el Colegio lombardo.

«—Y muy bien que me acuerdo.

«—Solamente que hay una grandísima diferencia entre ambos favores.

«—¿Y cual?

«—Que si el ayudarme á Misa fué para el Obispo de Mantua un acto de humildad digno de admiración, el haber yo ayudado á Misa á Vuestra Santidad será en adelante para mi un honor que muchos me envidiarán.

«¡Pío X sonrió con fraternal bondad... y me bendijo!»

### CURIOSIDADES

La empresa de la revista titulada «Lectures pour Tous» que se publica en Paris anuncia un concurso original en el que los premios alcanzan la bonita suma de 30.000 francos, siendo el tema acerca del que pueden escribir todos sus lectores. «Un recorrido por Francia á través de los 86 departamentos, en un automóvil Richard-Brasier de 24 caballos.»

El premio de honor consistirá en un automóvil de una de las mejores marcas, tasado en 8.000 francos.

Los ingleses siguen impertérritos batiendo el record de la excentricidad al resto de los habitantes del planeta.

La última, ó mejor la más reciente es la de los cazadores de ecos, que no se ocupan de asuntos *reporteriles*, sino de buscar por esos mundos los ecos más apropiado para *divertirse* dando voces y ob-

servando cuantas sílabas repiten. El equipo del turista cazador de ecos, es tan sencillo como *airoso* se reduce á una gran trompeta acústica, y un largo portavoz rematado en boca de trabuco naranjero.

Visto á cierta distancia, el tal cazador más bien parece un *aurguista* al que se le ha muerto el compañero.

Se dice que los suizos, buenos especuladores, comienzan á sacar jugo al asunto en su país.

Lo que ocurre con el llamado Barba Azul de Chicago, Jakob Schmid, es de lo más estupendo que se puede imaginar.

El aludido confiesa haberse casado con trece mujeres nada más, y son 39 las mujeres que declaran haberse casado con él y aun que se dice que ha hecho desaparecer por el veneno ó de otro modo tan inocente como ese, nada menos que catorce mujeres.

Preciso es reconocer que en esto como en muchas cosas de los Estados- Unidos de la América del Norte, queda mucha tarea siempre al tío Paco.

He aquí un resumen de los ensayos hechos en Alemania, para fijar que color conviene más usar á las tropas en campaña para ser menos visibles á distancia.

En una llanura se hizo evolucionar á cierta distancia á un batallón negro, uno verde, otro kaki, otro amarillo y otro cuyos soldados llevaban la capota azul francesa.

Los resultados dejaron bastante que desear, razón por la cual se ensayó de nuevo, con el uniforme color greda, por el estilo del que usa el ejército ruso y se sufrió un nuevo desencanto.

Se pensó en el gris, y al fin se dió con el verdadero color conveniente para el caso.

Se hizo maniobrar un batallón gris, entre dos negros, y el gris permaneció por decirlo así invisible, y desde entonces quedó decidido el color del uniforme alemán para campaña.

### INFORMACION

La compañía ferroviaria de Madrid-Zaragoza-Alicante ha acordado aplicar las tarifas de pequeña velocidad á los trenes mixtos que lleven ganado para la Exposición que en Sevilla se celebrará durante el próximo Abril.

Según noticias que publica el «British Medical Journal», se celebrará en breve una conferencia internacional en La Haya, por iniciativa del gobierno francés, con el fin de acordar y determinar las leyes y reglamentos á que han de sujetarse los barcos-hospitales, en la guerra naval, siendo el principal objeto de la referida conferencia el establecer reglas claras y concretas con respecto á la neutralidad de dichos barcos. Desde la guerra hispano-americana se reconoció la necesidad de ellos; actualmente el Japón tiene dos de gran desplazamiento perfectamente equipados, y Rusia tiene uno; es indudable que los barcos-hospitales han de gozar de ciertas inmunidades y privilegios que solo puede determinarse por común acuerdo de las potencias navales.

En Elche ha sido clausurado el Círculo Republicano.

Dicen de Madrid Filatélico:

»Un nuevo sello, ya gravado, va á ponerse muy en breve en circulación.

Trátase de un sello supletorio de 15 céntimos que, adherido á las cartas con el franqueo ordinario, dará á la correspondencia el carácter de urgente. Las cartas así franqueadas serán conducidas en balija especial y entregadas en las estaciones de los ferrocarriles, donde habrá un funcionario de Correos para ordenar en el acto su distribución por medio de tandems de ciclistas. El sello es apaisado, análogo al «express» de los Estados Unidos; lleva un caballo en el centro, con dos cariatidas á los lados é inscripciones: «Correspondencia urgente, Correos.» Su color es rojo sobre fondo blanco.

A la una y media de la madrugada del día primero de Marzo, el guardia de consumos Manuel Gomez (á) Pardo que estaba de punto en el fielato de Bigastro, vió entrar por dicho sitio un sujeto que por el aceleramiento que llevaba se hizo sospechoso.

Por si trataba de introducir fraudulentamente alguna especie sin satisfacer el importe debido, fué inspeccionado por el susodicho guardia, quien al notar no llevaba especie alguna tarifada le dejó pasar.

Poco después de esto, el pedáneo José Illescas se presentó en el fielato y al tener noticias de lo sucedido, y después de averiguar las señas del referido sujeto que según expresión del guardia eran «blusa clara: pantalón pana oscuro, y desnuda la cabeza» sospechó con fundamento, no fuera este individuo cómplice del robo de Vicea.

Desde luego es de alabar la conducta del expresado guardia que merced á sus declaraciones ha aportado alguna luz en este asunto.

Del «Noticiero» de Alicante.

»Desde hace días, viene circulando la noticia, de que en Orihuela va á abrirse una capilla protestante y una escuela láica.»

No se de donde habrá tomado el co-

lega la noticia; nosotros nos atrevemos á asegurar que afortunadamente por ahora no hay tal cosa.

Se encuentra vacante la plaza de profesor de dibujo del Instituto provincial de Murcia.

La profesora de instrucción pública de esta ciudad Doña Mariana Gil, saldrá en breve para la capital de Albacete.

El Ayuntamiento de Guardamar anuncia la provisión en propiedad de la plaza de farmacéutico titular de aquella villa. Los que aspiren á obtenerla presentarán las solicitudes dentro del plazo de quince días.

Ha llegado á esta ciudad el señor D. Ernesto Orsolikz, representante de la casa Alberto Ahles de Madrid Barcelona.

Dicho señor se propone llevar á cabo varias experiencias en terreno oportuno de varios instrumentos de cultivo facilitados por la casa que representa.

Daremos á nuestros lectores noticia de la fecha en que se realizaron dichos experimentos públicos, como también pondremos al corriente á nuestros abonados del fruto y enseñanzas de tales experiencias.

Damos á dicho señor, representante nuestra bienvenida, esperando que el pueblo corresponda al interés que muestra por el adelantamiento agrícola de nuestra vega.

Espués de haber pasado unos días entre nosotros ha partido para Madrid el señor Conde de Velles.

Le deseamos un feliz viaje.

La exportación del azafran que tantos rendimientos produce á dicha industria en España, sufrirá en breve un golpe, en vista de un proyecto del ministro de Agricultura de Francia que ofrece protección a los azafraneros Saturnay y Woufance, por medio del arancel y concediendo primas á los productores.

Las pérdidas que tal proyecto ocasionará á los azafraneros de España se calculan en cinco millones y medio de francos.

En la provincia de Alicante resultarán muchos comerciantes perjudicados.

Dicese que hasta mediados de este mes no se podrán redactar los decretos que se proyectan para mejorar la cuestión de subsistencias, porque hasta entonces se cree que no tendrán las ponentes ultimado el estudio á que se dedican.

El señor Besada ha pedido precios sobre vagón de los principales artículos de consumo á los centros productores, y cuando los haya reunido propondrá lo que estime pertinente.

Allé veremos, allá veremos.

# SERVICIO TELEGRAFICO

## DE

# LA VEGA DEL SEGURA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID.)

### Crisis.

Madrid 3, (11 m.)

Dicen de Paris que ha presentado su dimisión con carácter irrevocable, el gobierno de Suecia y Noruega.

Los diarios de Stokolmo califican de laboriosa la crisis.

Se ignora quien constituirá el nuevo gabinete.

Reina gran expectación por conocer la solución de la crisis porque pasa el gobierno Sueco.

### Noticias de la Guerra.

Madrid 3 (11'30 t.)

Llegan nuevas noticias de la Guerra.

Continúa la evacuación de Mukden por las fuerzas rusas.

El valiente general de cosacos Renemkanf se bate desesperadamente al frente de las fuerzas de su mando.

Apesar de la desesperada situación de los rusos, en Svisitie el general de cosacos ha contenido el fiero empuje de los nipones.

Las fuerzas de caballería de Renemkanf amparan la extrema izquierda de Sinianode.

Kouroki ha recibido grandes refuerzos.

Las bajas de uno y otro bando son mayores de lo que se cree.

Según las últimas noticias los japoneses luchan con una superioridad aplastante.

El efectivo de que dispone Oyama es de medio millón de combatientes.

Nogi al frente de sus veteranos figura en la vanguardia.

En Mukden reina un horrible temporal, no obstante prosigue la batalla.

### Desordenes.

Madrid 3, (12 t.)

La noticia de los últimos triunfos de los japoneses han alarmado de tal manera los ánimos en Rusia; que en varias poblaciones se han recrudecido los desordenes de pasados días.

En Baku los insurrectos han recorrido el país en manifestaciones turbulentas dando gritos de «abajo el gobierno»

En Varsovia han habido manifestaciones pacíficas.

En Peteshoff los rebeldes han aprovechado la ocasión y protestan contra el gobierno.

Las autoridades no cuentan con bastante fuerza para dominar por lo pronto la situación.

MARTINEZ ALBACETE

## ADVERTENCIA

A la hora de cerrar esta edición (5 tarde) no hemos recibido los últimos despachos que con seguridad ha depositado en la Corte nuestro activo corresponsal Sr. Martínez Albacete.

Cuando los recibamos los expondremos en nuestra imprenta.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana. -- Santos Casimiro y Luciomartires.

Cultos. En la Catedral y parroquias la misa mayor á la hora de costumbre.

Primer día de cuarenta horas en la Iglesia de Santa Justa.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA VEGA DEL SEGURA

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes, 1 peseta.—Fuera, un trimestre 3'50 id.—Anuncios y reclamos, según tarifa.

(Los pagos son anticipados)

### OPICINA DE FARMACIA DEL LIODO, D. MANUEL PERRIS

Premiado con medalla de oro en la Exposición de Paris, de 1904 por sus preparados oficinales.

La competencia en el comercio de droguería al por mayor, ha llevado a é a procurar el abaratamiento de las substancias, hasta ofrecerlas con más economía que las fábricas más acreditadas, en perjuicio de la bondad del producto y en ocasiones hasta recurriendo a la adulteración. Este hecho innegable, que constituye la desesperación del médico y del farmacéutico probo, y resulta altamente perjudicial para el enfermo, nos ha movido a procurarnos todas las substancias medicamentosas en envases de origen directo de las acreditadas fábricas extranjeras, tales como Merk (de Damstard, Alemania), Clin y Adrian (de Paris), Parke-Davis y Schidit (de Londres), Bayer (de Elberfeld) y Radebeul (de Drésde), pudiendo de este modo garantizar a médicos y enfermos, la pureza de las primeras materias usadas en nuestra casa en la confección de recetas y preparación de medicamentos.

OXIGENO QUIMICAMENTE PURO perfectamente lavado y desecado, en vatones de 25 litros, fácilmente transportables al domicilio del enfermo; A CINCO PESETAS EL VALON.

### A LOS AGRICULTORES

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de Nuestra Señora de Monserrate facilita a los agricultores guano y primeras materias para abonó, cuya pureza garantiza bajo análisis.

Dicha caja, facilita dichos abonos tanto al contado como a plazos al mismo precio, cargando tan solo en el segundo caso un medio por ciento mensual durante el tiempo que se difiera el pago.

Se confeccionan también cuantas fórmulas de guanos se deseen.

Para más detalles, en las oficinas de dicha caja, situadas en la calle del Angel número 6 piso bajo.

Horas de despacho; de 9 a 1 todos los días no festivos.

### TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. <sup>a</sup>	25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. <sup>a</sup>	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. <sup>a</sup>	0'10	0'30	1,50	3'00

### ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; a 6 una En tercera plana, a dos columnas, 8 ptas.; a una 6.  
Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; a dos columnas 6 id.; a una 4.  
Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico a precios convencionales.  
Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

### AVISO

En la imprenta donde se imprime tase periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos a precios económicos con prontitud y esmero.

# Disponible